

Государство гарантирует гражданам обеспечение прав и свобод, закрепленных в Конституции Республики Беларусь. Г. А. Василевич отмечает, что традиционной является классификация прав по сферам человеческой деятельности (личные, политические, экономические, социальные и культурные). Такая классификация также закреплена в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод (разд. 1) и в Европейской социальной хартии (ч. 2). Однако действующая Конституция Республики Беларусь не дает четкой классификации прав и свобод человека, а также в науке конституционного права существуют и иные классификации, кроме традиционной.

Например, И. И. Котляр добавляет к вышеуказанному перечню еще и коллективные права. Кроме того, по мнению данного автора, социально-экономические права имеют жизненно важное значение для человека и без их предоставления традиционные гражданские и политические права во многом утрачивают смысл, а это означает, что, по сути, их разделение невозможно.

Право на отдых, предусмотренное ст. 43 Конституции Республики Беларусь, большинство исследователей относят к числу социально-экономических прав. При этом следует отметить, что понятие права на отдых в международных документах имеет более широкое содержание, чем в конституции нашей страны. Так, ст. 24 Всеобщей декларации прав человека гласит: «Каждый человек имеет право на отдых и досуг, включая право на разумное ограничение рабочего дня и на оплачиваемый периодический отпуск», в то время как ст. 43 Конституции Республики Беларусь закрепляет данное право только за рабочими: «Рабочие имеют право на отдых». Гарантии реализации данного права предусматриваются также только для работающих по найму: «Для тех, кто работает по найму, это право обеспечивается установлением рабочей недели, не превышающей 40 часов, сокращенной продолжительностью работы в ночное время, предоставлением ежегодных оплачиваемых отпусков, дней еженедельного отдыха». Из данного положения следует, что при занятости по договору подряда право на отдых, включая право на отпуск, не гарантируется Конституцией.

Гавриленко А. И.

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

*Гавриленко Алексей Игоревич, аспирант 1 года обучения Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
aliaksei.haurilenka@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шаршун В. А.

До вступления в силу Закона Республики Беларусь от 7 мая 2021 г. № 99-З «О защите персональных данных» (далее – Закон) легальное определение персональных данных содержалось в Законе Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации» (далее – Закон об информации, информатизации и защите информации).

Так, согласно предыдущей редакции абз. 24 ст. 1 Закона об информации, информатизации и защите информации персональные данные – это основные и дополнительные персональные данные физического лица, подлежащие в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь внесению в регистр населения, а также иные данные, позволяющие идентифицировать такое лицо. При этом отсутствовала какая-либо конкретизация, какие сведения позволяют идентифицировать физическое лицо. Следовательно, длительное время при определении персональных данных применялась достаточно узкая трактовка указанного термина.

В настоящее время наблюдается общемировая тенденция в закреплении более широкого подхода определения персональных данных. В силу абз. 9 ст. 1 Закона персональными данными признается любая информация, относящаяся к идентифицированному физическому лицу или лицу, которое может быть идентифицировано. Аналогичное определение содержится в п. 1 ст. 3 Федерального закона Российской Федерации от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных», а также ст. 4 Общего регламента защиты персональных данных Европейского союза.

Таким образом, согласно нормам действующего законодательства Республики Беларусь персональными данными могут признаваться два вида информации: информация, относящаяся к идентифицированному лицу; информация, относящаяся к лицу, которое может быть идентифицировано.

Идентифицированным является лицо, личность которого уже известна, который однозначно выделен среди множества других лиц. Например, это указание фамилии, собственного имени, отчества лица в совокупности с другими данными, которые однозначно выделяют лицо среди других лиц. Вместе с тем обладание указанными сведениями не является обязательным для признания лица идентифицированным. К идентифицированным лицам могут также относиться и иные лица, личность которых известна ввиду наличия иных идентификаторов (пол, профессия, образование, хобби и т. п.).

Вместе с тем, если лицо однозначно не выделено среди остальных, то информация о нем может относиться к персональным данным как информация о физическом лице, которое может быть идентифицировано.

Таким лицом признается физическое лицо, которое может быть прямо или косвенно определено, в частности через фамилию, собственное имя, отчество, дату рождения, идентификационный номер либо через один или несколько признаков, характерные для его физической, психологической, умственной, экономической, культурной или социальной идентичности (абз. 17 ст. 1 Закона). Данное определение предусматривает отнесение к персональным данным информации о лице, которое может быть прямо или косвенно определено.

Физическое лицо, которое может быть прямо определено – это лицо, личность которого можно установить на основании имеющейся информации, без использования дополнительных сведений.

Физическое лицо, которое может быть косвенно определено – это лицо, личность которого нельзя установить на основании имеющейся информации,

но это можно сделать путем объединения такой информации с иными сведениями.

Кроме того, Закон предусматривает также ряд идентификаторов, наличие которых может свидетельствовать о возможности прямого или косвенного определения лица, в число которых входят признаки, характерные для: физической идентичности (пол, вес, рост, цвет глаз, состояние здоровья, психологической идентичности (информация о нейронной активности лица и др.), умственной идентичности (информация об образовании и др.), экономической идентичности (профессия, владение имуществом, уровень дохода, номер банковской карты и др.), культурной идентичности (увлечения, хобби и др.), социальной идентичности (вероисповедание, национальность, политические взгляды).

Таким образом, в действующем законодательстве Республики Беларусь закреплён широкий подход в определении понятия персональных данных, что в полной мере соответствует потребностям правоприменительной практики и тенденциям времени, а также способствует более эффективной защите прав и законных интересов субъектов персональных данных.

Гиголян Н. А.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

*Гиголян Нина Артаковна, студентка 2 курса Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина, г. Брест, Беларусь,
ninagigolyan2005@icloud.com*

Научный руководитель: старший преподаватель Сливко О. Я.

Предпринимательство – одна из форм профессиональной деятельности человека. Оно исторически обусловлено и непосредственно зависит от многих факторов, и не только экономических. Предпринимательской считается самостоятельная, осуществляемая на свой страх и риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ и оказания услуг. Субъектами предпринимательской деятельности могут являться как граждане (физические лица), в том числе иностранные и лица без гражданства, так и юридические лица (различные предприятия, учреждения, организации). Ко всем субъектам предпринимательской деятельности применяются основные правила, установленные гражданским законодательством.

Под предпринимательской ответственностью подразумеваются юридически неблагоприятные последствия, состоящие из обязанности предпринимателя выполнить определенные действия с целью устранить невыполненные обязательства, а также заключающиеся в лишении предпринимателя имущества, в запрещении, прекращении права на осуществление предпринимательской деятельности, принудительной реорганизации или ликвидации юридического лица. Ответственность возникает в случае нарушения обязательства в сфере предпринимательской деятельности.